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1. Rak dojk – obolevnost in pomen zgodnjega odkrivanja
Tako kot drugod v razviti Evropi in svetu je tudi v Sloveniji rak dojk najpogostejši rak pri ženskah, saj na leto zboli več kot 1.200 žensk, pojavnost pa še narašča. Po podatkih Registra raka RS na Onkološkem inštitutu Ljubljana le pri polovici žensk raka dojk odkrijemo dovolj zgodaj, ko je bolezen še v omejenem stadiju in ko je zdravljenje še zelo uspešno. Raka dojk lahko zgodaj odkrivamo s preprosto presejalno metodo - presejalno mamografijo, ko še ni tipen in znaki bolezni še niso vidni. Če raka odkrijemo zgodaj, je zdravljenje zelo uspešno. 
Organiziran presejalni program lahko za 25-30 % zmanjša umrljivost za rakom dojk v ciljni populaciji, zato je Svet Evropske unije njegovo uvedbo priporočil vsem državam članicam že leta 2003.

Po podatkih Registra raka RS na Onkološkem inštitutu Ljubljana je bila v petletnem obdobju 2009-2013 v Sloveniji največja zbolevnost za rakom dojk v Osrednjeslovenski, Jugovzhodni in Obalno-kraški regiji. V Sloveniji bo ena od 13 žensk do 74. leta zbolela za rakom dojk, enako tveganje je v Jugovzhodni regiji. V Spodnjeposavski regiji bo ena od 15 žensk do 74. leta zbolela za rakom dojk.
2. Organiziran presejalni program za raka dojk v Sloveniji – DORA
Onkološki inštitut Ljubljana je v sodelovanju z Ministrstvom za zdravje (MZ) in Zavodom za zdravstveno zavarovanje Slovenije (ZZZS) leta 2008 začel vabiti ženske v državni presejalni program za raka dojk DORA, ki z vnaprejšnjim vabljenjem omogoča ženskam med 50. in 69. letom vsako drugo leto presejalni pregled dojk z mamografijo. 
Nov strateški načrt širitve DORE

Onkološki inštitut Ljubljana (OIL) je kot nosilec državnega presejalnega programa za raka dojk DORA v sodelovanju z MZ in ZZZS leta 2015 pripravil posodobljen strateški načrt, ki na novo opredeljuje načrt širitve programa DORA na območju Slovenije za obdobje 2015-2020. Glavni cilj novega načrta širitve programa DORA je izvajanje organiziranega presejalnega programa za raka dojk na območju celotne Slovenije do konca leta 2017. Predvidoma takrat bo – ob predpostavki, da bo širitev programa potekala skladno z novim strateškim načrtom - vsaka prebivalka Slovenije med 50. in 69. letom vsako drugo leto prejela osebno vabilo na presejalno mamografijo v njej najbližjo presejalno enoto DORE. 
V skladu z novim načrtom širitve se program DORA z otvoritvijo stacionarne enote v Zdravstvenem domu Novo mesto začenja tudi v Območnih enotah ZZZS Novo mesto in Krško. Program DORA je pred priključitvijo OE ZZZS Novo mesto in Krško v program z vabili pokrival 66-odstotkov ciljne slovenske populacije, sedaj pa bodo na presejalno mamografijo vabljene vse ustrezne ženske iz OE ZZZS Ljubljana, Maribor, Koper in Nova Gorica ter delno iz OE Kranj, Novo mesto in Krško, kar pomeni 72-odstotno pokritost ciljne populacije. Povprečna udeležba vabljenih žensk od leta 2008 do konca 2015 je bila 79-odsotna, kar zadostuje pogoju za uspešnost programa. 
Novost: širitev programa prek stacionarnih presejalnih centrov in mobilnih enot

Skladno z novim načrtom se bodo zdravstvene storitve izvajale v dveh presejalno-diagnostičnih centrih in v presejalnih centrih po Sloveniji, ki so lahko stacionarni centri v javnih zavodih ali mobilne enote. V presejalno diagnostičnih centrih (OIL za osrednjo in zahodno Slovenijo ter UKC Maribor za vzhodno) se bosta izvajali presejalna mamografija za vabljene ženske ter diagnostična obravnava in nadaljnje zdravljenje žensk. 

Kriterija za vključitev izvajalcev v program DORA

Ključna kriterija, da pri predlaganih izvajalcih Onkološki inštitut kot upravljalec programa DORA prične s preverjanjem več kot 70 zahtev za vključitev v program in pridobi status presejalnega centra, sta: 1) izvajalec je javni zdravstveni zavod, ki ima dovolj zaledja v ciljni populaciji žensk v starosti 50-69 let, in sicer najmanj 13.000 žensk s stalnim prebivališčem v OE ZZZS, ki so vključene v program na vsaki dve leti, 2) izvajalec mora imeti tehnične možnosti za izvajanje progama DORA – digitalni mamografski aparat, ustrezne prostore, ustrezne kadre in opremo.

Pri vsakem predlaganem izvajalcu OIL preverja obsežen seznam strogih strokovnih zahtev s področja kadrov, opreme, prostorov in drugih kapacitet. Zdravstveni dom Novo mesto je v letu 2016 izpolnili vse strokovne zahteve in tako pridobil status presejalnega centra v programu DORA. 
Strog nadzor strokovnih standardov

Strokovne standarde programa DORA opredeljujejo stroge evropske smernice kakovosti, kar morajo dosegati vsi izvajalci programa v stacionarnih presejalnih centrih. 

Za ženske, ki jih program DORA še ne vključuje, veljajo enake pravice kot doslej

Do končne vzpostavitve programa DORA po celi Sloveniji se za tiste ženske, ki niso z območja, kjer DORA trenutno vabi na slikanje, vsaj z organizacijskega vidika ne bo nič spremenilo. Zanje veljajo enake pravice za preventivno mamografijo kot pred uvedbo programa DORA. Te ženske imajo po 50. letu pravico do brezplačne preventivne mamografije vsaki dve leti z napotnico osebnega zdravnika ali ginekologa v kateremkoli centru, ki take storitve opravlja.

3.  Stacionarni presejalni center Zdravstvenega doma Novo mesto v programu DORA
Na presejalno mamografijo v stacionarni presejalni center v ZD Novo mesto bodo postopoma v okviru dveh let osebno vabljene ženske, stare 50 do 69 let, iz občin Novo mesto, Dolenjske Toplice, Kostanjevica na Krki, Krško, Mirna, Mirna Peč, Mokronog-Trebelno, Sevnica, Straža, Šentjernej, Šentrupert, Škocjan, Šmarješke Toplice, Trebnje in Žužemberk. V teh občinah je 17.020 žensk iz starostne skupine 50 do 69 let, kar pomeni, da bi jih ob 80-% udeležbi vsako leto slikali okrog 6.900.  
Ženske bodo z Onkološkega inštituta Ljubljana prejele vabilo, na katerem bosta določena datum in ura pregleda. Napotnice za mamografijo ne potrebujejo. Na slikanje bodo nato povabljene vsaki dve leti.
Stacionarni presejalni center DORA je v prvem nadstropju zdravstvenega doma. Presejalno slikanje v njem izvajajo radiološki inženirji iz ZD Novo mesto, posebej usposobljeni in stalno nadzorovani za delo v programu DORA. Mamografske slike odčitavajo radiologi z Onkološkega inštituta Ljubljana. Morebitne dodatne preiskave in zdravljenje bodo slikane ženske prav tako opravljale na Onkološkem inštitutu Ljubljana. 
Nov načrt širitve programa DORA predvideva, da bo v območnih enotah ZZZS Novo mesto in Krško delovala tudi mobilna presejalna enota programa DORA, in sicer v Brežicah in v Beli krajini. Tja bodo povabljene ženske med 50. in 69. letom iz občin Brežice, Metlika, Črnomelj in Semič. Mobilna enota DORA bo s slikanjem žensk pričela predvidoma v letu 2018. Dokler se v mobilni presejalni enoti DORA slikanje ne prične, veljajo za te ženske enake pravice za preventivno mamografijo kot doslej - po 50. letu imajo pravico do brezplačne preventivne mamografije vsaki dve leti z napotnico osebnega zdravnika ali ginekologa v kateremkoli centru, ki take storitve opravlja.
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4. Prednosti obravnave v programu DORA
Program DORA upošteva in deluje po strogih evropskih priporočilih. Kakovostno organiziran program presejanja je bistven za zgodnje odkrivanje raka dojk in zmanjšanje umrljivosti. Ključni elementi takega programa so ustrezna izobraženost in strokovna usposobljenost osebja (predvsem radiologov in radioloških inženirjev, pa tudi patologov, kirurgov in drugega osebja, vključenega v nadaljnjo diagnostiko), zagotavljanje neodvisnega dvojnega odčitavanja mamografskih slik s ponovnim pregledom sumljivih slik na konsenzu, multidisciplinarno sodelovanje, ustrezna tehnična kakovost in vsakodnevna kontrola mamografskih naprav, ki jih uporabljamo v programu, vzpostavitev ustreznega informacijskega sistema ter določitev, spremljanje in preverjanje kazalnikov kakovosti programa. 

5. O presejanju

Kaj je presejanje?

Presejanje pomeni pregledovanje navidezno zdravih ljudi s preprosto preiskavo ali testom, da bi med njimi odkrili tiste, pri katerih je velika verjetnost, da že imajo predstopnjo ali začetno obliko iskanega raka. Za iskanje raka dojk se kot presejalni test uporablja mamografija. Mamografija omogoča odkrivanje sumljivih sprememb dojk še preden so tolikšne, da jih lahko zatipa ženska pri samopregledovanju ali pa njen zdravnik pri pregledu.

Kakšna je razlika med oportunističnim in organiziranim presejanjem?

Presejanje lahko poteka organizirano, če vse ženske v neki starostni skupini s pisnimi vabili povabimo na preventivni (presejalni) pregled, ali pa oportunistično (priložnostno), torej po nasvetu zdravnikov ali na pobudo žensk, kar je bilo sedaj na voljo slovenskim ženskam. Žal sedanje oportunistično presejanje pri nas ne daje pravih rezultatov, saj ima po podatkih Registra raka RS le polovica bolnic z rakom dojk ob diagnozi bolezen v omejenem stadiju, umrljivost za rakom dojk pa se zmanjšuje prepočasi. Znano je, da lahko le z organiziranim presejanjem dosežemo učinek na populaciji ob predpogoju, da se redno pregleduje zadosten delež ciljnega prebivalstva (najmanj 70 %), zlasti če ga spremlja primeren nadzor kakovosti v vseh korakih organiziranega presejanja.
Več informacij: mag. Amela Duratović Konjević, univ. dipl. kom., Služba za odnose z javnostmi, Onkološki inštitut Ljubljana, T: 01 5879 625, M: 041 876 868, E: aduratovic©onko-i.si
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